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https://www.100test.com/kao_ti2020/521/2021_2022__E3_80_8A_

E6_B3_A8_E5_86_8C_E7_c46_521083.htm 《注册税务师管理暂

行办法》（以下简称《办法》）以国家税务总局以14号令发

布，自2006年2月1日起施行。对比以往注册税务师管理的有

关规定，该《办法》有不少新的引人注意的看点，值得好好

探讨一番。 一、注册税务师和事务所的性质有了突破。 原《

注册税务师资格制度暂行规定》定义了注册税务师是从事税

务代理活动的专业技术人员，从事税务代理业务的中介服务

机构为税务师事务所。而《办法》第二条明确指出注册税务

师是在中华人民共和国境内依法取得注册税务师执业资格证

书，从事涉税服务和鉴证业务的专业人员；第三条指出税务

师事务所是依法设立并承办法律、法规、规章规定的涉税服

务和鉴证业务的社会中介机构。从单纯的税务代理到涉税服

务和鉴证业务，不单单是注税业务范围的扩大，更体现了税

务机关对注册税务师行业发展的大力支持。 二、明确了注册

税务师协会是由注册税务师和税务师事务所组成的行业自律

性社会团体。 注册税务师管理中心行使对注册税务师和税务

师事务所的行政管理职能，并监督、指导注册税务师协会的

工作。而在国税发［1999］234号文《国家税务总局关于省级

注册税务师管理机构管理体制有关问题的通知》曾指出管理

中心和省注册税务师协会实行两块牌子、一套办事机构，行

使行政管理职能和行业管理职能。管理中心主任兼协会秘书

长。《办法》则明确了注册税务师管理的行政管理职能和行

业管理职能相分离，管理中心和协会各司其职，管理中心并



监督、指导协会工作。 三、税务机关不再介入注税行业的收

费管理。 《办法》第三十条规定税务师事务所承接委托业务

，应当与委托人签定书面合同并按照国家价格主管部门的有

关规定收取费用。而原《国家计委、国家税务总局关于规范

税务代理收费有关问题的通知》中明确了税务代理收费实行

政府指导价，收费标准由各省、自治区、直辖市价格主管部

门商同级税务主管部门制定中准价和浮动幅度，指导税务代

理服务机构制定具体收费标准。制定收费标准应以税务代理

服务人员的平均工时成本费用为基础，加法定税金和合理利

润，并考虑市场供求状况制定。《办法》规定了只需经国家

价格主管部门认可即可，税务部门不再干涉。主要原因可能

是随着注税师业务的进一步扩大，某些业务（如税收筹划）

技术含量较大，不同于过去简单的代理业务，再盲目管理收

费容易影响一些业务的做大。 四、总局不再制订行业自律类

的规则。 《办法》第三十九条规定中税协拟订注册税务师行

业自律管理办法、执业规则等，报国家税务总局批准后施行

。而原《注册税务师执业准则（试行）》和《税务代理从业

人员守则（试行）》则是税务总局以国税发［1999］193号文

的形式下发，这些情况将来会有所改观，转由协会自行制定

。 五、通过不予执业备案和注销备案两种处罚形式督促行业

自律，直接与注税师的饭碗挂钩。 《办法》第十一条和第十

二条列明了不予执业备案的六种情形和注销备案的六种情形

，注税执业风险加大。其中在从事涉税服务和鉴证业务中有

违法行为的一票否决，尤为严厉。没有了执业备案，就没有

了执业资格，注册税务师也就没有了业务收入，使注册税务

师处理业务时更要小心谨慎。 六、业务范围扩大，税收筹划



首次在总局文件中受到肯定。 《办法》第二十二条详细地指

出注册税务师可以提供代办税务登记、纳税和退税、减免税

申报、建账记账，增值税一般纳税人资格认定申请，利用主

机共享服务系统为增值税一般纳税人代开增值税专用发票，

代为制作涉税文书，以及开展税务咨询（顾问）、税收筹划

、涉税培训等涉税服务业务。对比原来的《税务代理业务规

程》规定的代理范围，少了代理税务行政复议手续，多了主

机共享开票和税收筹划等业务。尤其是在税收筹划概念（如

其是否是避税，是否是钻政策空子）至今仍有争议的情况下

，总局以令的形式许可其为注册税务师的法定义务，不能不

说是一个突破。而此前《国家税务总局关于加强企业所得税

管理若干问题的意见》（国税发[2005]50号文）中的一句话曾

被注册税务师们用来揣摩总局对税收筹划的态度，即要防止

关联企业利用地区之间和企业之间的所得税政策差异，通过

税收筹划转移费用和利润，逃避所得税，在这句话中税收筹

划成了关联企业逃避所得税的一个手段，是不被官方肯定的

，税收筹划被认为是一个有贬意的词汇。而在《办法》中，

则对税收筹划予以肯定，支持纳税人节约不必要的税收支出

，通过政策的多样化、可选性来优化企业的税收支出结构，

不能不说是官方观念的飞跃，这也是值得注册税务师们欣慰

的地方。同时，值得注册税务师们注意的是，从业务范围已

具体细化来看，国家不提倡注册税务师介入行政复议和行政

诉讼，也不允许以注册税务师身份进行这些活动。 七、涉税

鉴证范围予以明确。 《办法》第二十三条明确了注册税务师

可承办的涉税鉴证业务，即企业所得税汇算清缴纳税申报的

鉴证与企业税前弥补亏损和财产损失的鉴证，这两类鉴证已



在此前总局发布的财产财失扣除办法和汇算清缴办法中予以

强调。另外也留有了余地，并不仅仅局限于此，国家税务总

局和省税务局也可以继续规定其他涉税鉴证业务。 八、强化

风险意识，提倡风险基金与职业保险相配合缓冲执业风险。 

《办法》第二十九条指出税务师事务所应当依法纳税，并建

立健全内部管理制度，严格财务管理，建立职业风险基金，

办理职业保险。应认识到注册税务师事务所执业的风险存在

，为规避风险，应设立职业风险金，并提倡办理职业保险。 

九、实行事务所资质等级评定，促进良性竞争。 为了杜绝和

限制当前存在税务中介的无序竞争，竞相压价，只收费不服

务以及服务不到位等现象。《办法》第三十五条规定了总局

管理中心对税务师事务所实行资质等级评定管理。通守资质

等级评定，可使事务所向树立良好信誉和建立品牌意识方面

发展，从而避免中介行业的无序竞争。 十、明确只有省税务

局才有权处罚税务师与事务所违规违法行为。 《办法》出台

前，征管法实施细则第九十八条规定可以对注册税务师和税

务师事务所违反税收法律、行政法规，造成委托人未缴或者

少缴税款的行为予以处罚，但未明确是哪一级税务机关，所

以也存在省以下税务机关对注册税务师与事务所进行处罚的

现象。《办法》第四十二到四十五条规定了对注册税务师和

事务所的罚则，强调了处罚的主体是省税务局，即省以下的

税务机关无权对注册税务师和事务所进行处罚，而在过去的

《注册税务师资格制度暂行规定》中则规定注册税务师的违

规行为可由县及县以上税务行政机关按有关规定处以罚款，

这也是《办法》的一大新意。但也可能存在新的问题，即注

册税务师及事务所的日常管理在基层税务机关，而处罚权在



省税务局，拥有处罚权的省税务局不可能在日常的管理中发

现违法违规行为，拥有日常管理权的基层税务机关发现违法

违规行为却没有处罚权，管与罚的分离是否需要建立一个违

法违规行为的反馈机制来提高其效率，也是一个值得探讨的
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